

美最高法院維持TikTok不賣就禁

拜登拒即時執行法令 特朗普:TikTok未來由我決定

香港文匯報訊 美國聯邦最高法院周五(1月17日)頒布裁決,宣布維持針對影片應用程式TikTok的不賣就禁法令。該法令將於周日(1月19日)生效,意味美國應用程式商店自當日起,不得再在美國上架TikTok,變相令美國用戶無法使用該應用程式。不過美聯社周四引述消息稱,總統拜登政府不計劃採取行動,迫使TikTok立即對美國用戶關閉,希望交由即將上任的當選總統特朗普執行法案。

美國廣播公司(ABC)引述匿名官員表示,即將卸任的拜登政府,希望將實施法令、執行不賣就禁命令的工作,交由特朗普處理,「我們(拜登政府)對此立場明確:TikTok應繼續由美國企業持有並營運。考慮到法令在(總統)就職前一天的周日(假期)生效,(禁令)將由下一屆政府來實施」。

蘋果Google等須下架

多間美媒分析稱,由於法令的目標對象是蘋果及Google等科企的應用程式商店,而非TikTok本身,意味即使法令生效,TikTok也未必在周日停運。如果應用程式商店依然向TikTok提供服務,科企或會被罰款,每有一名美國用戶違規,即罰款5,000美元(約3.9萬港元)。這意味TikTok會否停運,實則取決於應用程式商店會否繼續支持該程式。

國會多名民主黨籍議員周二提出議案,呼籲拜登政府額外寬限270天,予以TikTok中國母公司字節跳動出售或

剝離該應用程式在美業務。不過參議院情報委員會主席、共和黨籍參議員科頓以保護美國國家安全為由,反對該議案,他宣稱TikTok是「令美國兒童上癮的間諜程式,會收集美國用戶數據,散播有害和被操縱的內容」。

參議院少數黨領袖舒默周四表示,科頓的做法令人震驚。舒默表示,美國國會和政府需要更多時間,尋找負責任的解決方案,實現維持TikTok在美正常運作、保護美國內容創作者的生計、防止所謂「被中方監視」。舒默當日也稱,他與拜登通過電話,呼籲將法令延期。

特朗普周五接受美國有線新聞網絡(CNN)訪問時表示,TikTok的未來由他來決定,但他沒有透露將會怎么做。特朗普表示尊重最高法院的決定,但表示他「必須有時間」來考慮是否執行不賣就禁的法令,他會在「不遠的將來」作出決定。特朗普在首個任期內曾試圖推動封殺TikTok,不過他近期宣稱改變立場,尤其強調TikTok為他吸引大量年輕選民,成為他的勝選助力。



●「TikTok難民」在紐約時報廣場拍攝小紅書影片。路透社

BBC前記者讚興趣中心演算法 「TikTok是唯一真正民主社媒」

香港文匯報訊 TikTok備受全球多地年輕用戶歡迎。英國廣播公司(BBC)前記者、內容創作者加勒在《衛報》撰文,形容TikTok獨特的興趣中心演算法,令其成為一款平等對待所有用戶的民主社媒。加勒批評美國針對TikTok的不賣就禁法令若生效,如同搶劫每一名自由使用該平台的用戶。

普通人也有機會擴大交友圈

加勒指出,美企創造的全球主流社媒不論是Facebook(Fb)、Instagram(Ig)還是Twitter(現更名為X),都遵循社交為中心的演算法,放大名人效應,明星與知名品牌在這類社媒上,較普通用戶更容易吸引粉絲。然而TikTok的興趣中心演算法,令擁有同樣興趣愛好的用戶歡聚一堂,普通人也有機會擴大交友圈,甚至成為內容創作者維持生計。

TikTok涵蓋範圍愈發廣闊。加勒引述統計顯示,全美17%成年人定期從TikTok獲取新聞。她亦描述親身經歷,「我是一名前BBC記者,但TikTok讓我的作品接觸到的人,遠超所有傳統媒體。它也造福其他海量用戶,許多是看似被主流傳媒忽視、實則在平台上積極展現自我的年輕人。」

在加勒看來,美國年輕世代在TikTok上已經創造獨特的社群,改變了年輕人使用傳媒的方式。TikTok的興趣中心演算法、獨有影片剪輯風格和創新能力,遠未被Ig等平台取代,

美國政府的做法,會奪走人們獲取新聞、專業知識和社媒影響力的途徑。

加勒還指出,TikTok若在美國下架,其他國家和地區的內容創作者,也失去接觸美國用戶群體的機會,「美國的TikTok用戶相當於英國和歐洲的用戶總和,這就像有人步入圖書館,在我還未開始閱讀前,就偷走半數書籍一樣。」加勒形容,TikTok是一款挑戰硅谷科企霸權的獨特社媒,「它帶來了美國應該珍惜的東西:健康、公平且充分的競爭。」



●TikTok的興趣中心演算法令擁有同樣興趣愛好的用戶歡聚一堂。法新社

小紅書盛況改中國用戶印象 美非擁所謂「絕對言論自由」

香港文匯報訊 美國大量「TikTok難民」湧入中國社媒平台小紅書,兩國用戶積極分享彼此日常生活,亦有不少美國用戶就針對TikTok的不賣就禁法令抱怨連連。《衛報》指出,小紅書平台讓中外用戶共同交流,許多中國用戶或首次意識到美國並非擁有所謂「絕對言論自由」,反而是一款擁有多達1.7億用戶的社媒程式,僅因所謂國家安全風險被下架。

歡笑中消除彼此偏見

科技新聞記者布羅德里克表示,美國早前已有一些網民探索了小紅書。從日常飲食、運動習慣、旅遊景點推薦,乃至化妝教程,小紅書上應有盡有。中國用戶也並非如部分美媒和政客宣傳一般敵視美國用戶,反而歡迎他們並積極提出建議,讓美國網民印象深刻。

如今大批美國用戶進入小紅書後發現,在遵守平台基本準則基礎上,各地用戶都能暢所欲言。中國用戶亦戲稱自己作「中國間諜」,實則是開玩笑地回應美國政客和部分傳媒,宣稱中國政府會利用TikTok竊取美國用戶個人數據的說法。

兩國用戶或在歡笑中,消除過往針對彼此的偏見。研究小紅書的劍橋大學博士生范嘉利(譯音)稱,小紅書上不少中國用戶稱,這是他們首次與美國用戶在網上互動,「中美兩國用戶的多數互動都充滿好奇、相互尊重,人們對直接的溝通感到非常興奮。我們不知道這種情況會持續多久,但現時我們只需享受它。」



●美國用戶湧入小紅書,獲中國用戶歡迎。香港中通社

美網安專家炒作小紅書存國安風險

香港文匯報訊 美國多名民主黨國會議員敦促總統拜登,暫緩執行TikTok不賣就禁法令,部分參議員特別提到眾多美國「TikTok難民」湧入中國社媒小紅書,更有網絡安全專家炒作小紅書存在所謂國家安全風險。

民主黨籍參議員馬基周四(1月16日)宣稱,他希望當局設法解決不賣就禁法令的潛在影響,「美國的TikTok用戶正湧入一款中國應用程式,這套程式從未在美國通過過,這樣的事情正在我們的國家發生。讓我們是時候後退一步,爭取更多時間,嘗試理性

地想出解決方案,我們不應該讓TikTok在周日停止運作。」美國哥倫比亞廣播公司(CBS)周四報道,一名美國網絡安全專家炒作稱,由於小紅書的數據和伺服器都在中國,並不在美政府監管視野內,這款應用程式可能代表著「更大威脅」。還有美國官員放話,小紅書可能會像TikTok一樣面臨「不剝離就封殺」的最後通牒。

●支持暫緩執行TikTok不賣就禁法令的參議員馬基(右),在記者會後拍攝TikTok短片。美聯社



●美國TikTok內容創作者的網上事業將遭受嚴重打擊。資料圖片

準國安顧問： 特朗普將設法拯救TikTok

香港文匯報訊 獲特朗普提名擔任新政府國家安全顧問的沃爾茲周四(1月16日)表示,特朗普會在TikTok不賣就禁法令生效前,尋找能夠保留該平台、令它繼續在美營運的方法。沃爾茲形容特朗普是交易撮合者,會設法避免TikTok陷入困境。

沃爾茲受訪時表示,針對TikTok的不賣就禁法令有規定,如果TikTok與中國母公司字節跳動的業務剝離取得重大進展,法令容許延長90天完成剝離程序。沃爾茲認為,這項條例本質上為特朗普爭取更多時間,尋求維持TikTok營運。早前有美媒報道,特朗普考慮頒布行政命令,允許TikTok在尋獲美國買家前,暫緩執行禁令60天至90天。

《華盛頓郵報》報道,特朗普正在考慮以行政命令方式,令TikTok可以繼續運作多兩至三個月,以便新政府尋求

解決方法,但此舉可能會受到法律挑戰,因為不賣就禁法令是國會議員以壓倒性票數通過,並經總統拜登簽署的正式法律。

延長限期須滿足3條件

特朗普亦可以推動國會廢除這條法令,又或者下令新任司法部長不執行法令。亦有特朗普圈內人士提議,將TikTok美國業務切割出一部分,賣給美國公司,以滿足法令要求,因為法令對字節跳動的撤資程度並無非常細緻的描述。

美國廣播公司(ABC)指出,不賣就禁法令允許滿足3個條件情況下,由總統延長限期最多90天。條件包括TikTok表明正在執行剝離程序、提供收購案取得重大進展的證據、收購案雙方簽署具約束力的法律協議。暫不清楚如果法令生效,特朗普的行政命令能否實施。

TikTok贊助派對 表彰大選支持特朗普網紅

香港文匯報訊 據美國Politico報道,美國當選總統特朗普下周一(1月20日)的就職禮前一天,也就是TikTok不賣就禁法令生效日當天,TikTok投入5萬美元(約39萬港元)贊助一場慶祝派對,以表彰對特朗普競選有功的TikTok創作者,據報TikTok行政總裁周受資將出席派對。

周受資據報將出席就職禮,並會坐在重要嘉賓區,與其他大型科企的行政總裁和高管坐在一起,包括X平台的馬斯克、亞馬遜的貝索斯和Meta的朱克伯格。Politico稱,TikTok贊助有關特

朗普的派對及周受資出席總統就職禮,體現TikTok與特朗普之間的密切關係。



●周受資與特朗普關係密切。網上圖片